
Ceremonial 
multimedia 

Manifestările artistice teatrale, cinematografice, radio
fonice şi televizuale sunt caracterizate îndeobşte prin 
ritmuri bine reglate, prin periodicităţi domoale, agre
ate de public. Teatrele de repertoriu alternează ofer
tele, cu frecvenţe adaptate în funcţie de audienţă, cele 
comerciale, ca şi cinematografele, exploatează un titlu 
pentru o durată determinată, radioul şi televiziunea 
oferă în zile si la ore fixe seriale, talk-show-uri, concur
suri etc.; în toate cazurile, deasupra capriciilor crea
tivităţii, domneşte, atotputernică, grila . Cu toate aces
tea, asistăm astăzi, din ce în ce mai des, la manifestări 
care sparg regularităţile, dezorganizează planificările, 
sfidează orice grilă pentru programe, constituindu-se 
ca evenimente-unicat. 

T urneele trupelor celebre oferă 
spectacole "extra-ordinare", în 
sensul litera l al cuvântulu i .  

Transmisia în  direct a ceremoniilor 
sociale, politice ?i sportive întrerupe 
curgerea temporală uniformă, restau
rând demnitatea "momentului" de 
nerepetat. Familiile regale, câte au 
mai rămas, sunt principalele furni
zoare de evenimente televizuale. Casa 
de Windsor deţine recordul  prin mari
ajul, apoi încoronarea, Elisabetei a 11-a 
?i căsătoria, apoi înmormântarea 
prinţesei Diana, urmată la qistanţă de 
casele regale spaniolă ?i belgiană 
(două căsătorii si o înmormântare). 
Nordicii, mai discreţi din fire, par a 
considera că mediatizarea lui  Hamlet 
le ajunge. Papa ocupă rampa de două 
ori pe an, dând binecuvântarea urbi 
(în persoană) et orbi ( la televizor). 
Jocurile Olimpice ?i expoziţiile univer
sale se deschid cu ceremonii multi
mediatice, în care tehnologia înaltă 
pă?eşte la braţ cu estetica joasă. 
Români i ,  popor cu spectacolu l  în 
sânge, după ce au spart piaţa medi
ilor cu spectacolul însângerat a l  Marii 
Revolutii din Decembrie, s-au dedat 
la cere'monii fastuoase, realizate cu 
forţe locale sau de import. Scurtă 
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vreme după apoteoza lu i  Hagi, ma
luri le Dâmboviţei, înnegrite de ama
tori, au fost martore la mega-specta
colul Odiseea 2001 , regizat de Emir 
Kusturica. Tema-pretext era pacea şi 
prietenia dintre popoarele bazinului 
mediteranean, enuntată solemn de 
buzele supradimens ionate ale lu i  
Marcel lure?, proiectate pe faţada 
noului sediu al Bibl iotecii Naţionale, 
în alternanţă cu imagini ale agresiu
nii din cele mai vechi timpuri până 
azi. Virtua lu l  a fost dublat de o 
bărcută machiată butaforic, care a 
plutit 'lent pe canalul Dâmboviţei re
novate, încercând să ne dea i luzia 
unei întâlniri de gradul  trei cu Ul ise şi 
echipa sa. Au urmat jocuri de artificii, 
lasere proiectând pe perdele de fum 
imagini tridimensionale cu plonjori şi 
dansatori graţioşi, totul sfârşind într-o 
veselie, pe muzica băieţilor de viaţă 
din formaţia "No Smoking". Soliste 
temperamentale, cu Anna Vissi în 
frunte, au  întreţinut antrenul  ş i  
lumea a plecat amestecată ?i fericită 
ca în D'ale carnavalului. Tehnic vor
bind, spectacolul a fost mai slab 
decât Gala Hagi, iar estetic, mai bine 
nu vorbim. Merită comentată însă 
d imensiunea lui socială, care aduce 

o noutate importantă în context. 
Ceremoniile mediatice, între care se 
înscrie si acest eveniment multimedi
a!, au ro lu l  de a transforma un public 
într-o comunitate, punând în scenă 
valori împărtăşite, capabile, ele, să 
confere sens existenţial şi identitate 
colectivă. Mariajele, învestituri le şi 
înmormântările regiile, ca şi marile 
meciuri de fotbal întăresc sentimen
tul apartenenţei naţionale, defi lările 
ol impice integrează popoarele în 
spiritul unui proiect universal. Odi
seea 2001 propune explicit o identi
tate balcanică, definită prin joie de 
vivre, non?alanţă ?i trăire a cl ipei. Me
sajul impl icit, redat prin proiecţii le 
insistente ale numelui sponsorulu i  
principal, Romtelecom, dezvă lu ie 
însă vocaţia publ icitară a mani
festării . Se reaminte?te publ icului ,  
iarăşi ?i iară?i, faptul că distracţia îi 
este oferită în numele unei firme care 
înţelege să-şi asume o imagine în 
acela?i timp seducătoare ?i autori
tară. Proiectul le propune spectato
rilor o identitate care nu este nici 
naţională, nici cu lturală, ci corpora
tivă. Subl im ina l, participanţi i  îşi 
acceptă destinul, acela de a fi depen
denţi de Romtelecom. Situaţia privi
legiată a respectivei firme care, prin 
manevre aflate astăzi în vizoru l Justi
ţiei, qeţine cvasi-monopolu l  comuni
catii lor în România, hu are de ce să-i 
sdmuleze goana după cl i.enţi. De 
aceea, demersul publicitar 'al eveni
mentului ,  departe de a fi un apel de 
captare către posibil i abonaţi, este o 
afirmaţie de putere asupra bene
(sic!)ficiarilor ei. Compania greacă de 
mică anvergură, care a reu?it să 
impună cel mai mare preţ din Europa 
pentru impulsul telefonic, îşi savu
rează succesul, celebrând, printr-un 
spectacol mediatic, faptul că întregul 
public îi aparţine. Grecii au civil izat 
Balcanii, spune show-ul, deci e drep
tul urmaşilor lor să tragă foloasele. 
De aceea mă tem de greci, chiar de 
mi-ar face daruri. 
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